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Ata da 82ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 03 de setembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes ad hoc. À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, 

J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandyr Oliveira, 

Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelo Nilo, 

Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araujo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). 

Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão e comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Euclides 

Fernandes, Graça Pimenta e Pastor Sargento Isidório justificando as ausências que tiveram em 

sessões plenárias e fez a leitura de requerimento encaminhado pelos Deputados infrafirmados, com 

base no que dispõe o inciso II, Art. 92 do Regimento Interno, requerendo a convocação de uma sessão 

extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar as 

seguintes matérias: Projeto de Lei nº 20.409/2013, Projeto de Lei nº 20.410/2013, Projeto de Lei nº 

20.434/2013, Projeto de Lei nº 20.308/2013, Projeto de Decreto Legislativo nº 2.496/2013, Projeto de 

Decreto Legislativo nº 2.497/2013 e Ofícios nºs: 756/2007 – TCE, 845/2007 – TCM, 853/2008 – TCE, 

866/2008 – TCM, 979/2009 – TCE, 992/2009 – TCM e 1.225/2011 – TCE. PEQUENO EXPEDIENTE 

– O Deputado Álvaro Gomes falou sobre a necessidade de fortalecimento das microempresas, pois 

muito contribuem para o fortalecimento formal da economia e citou a existência do Projeto que prevê 

licitações exclusivas para as pequenas e microempresas. O Deputado Herbert Barbosa apresentou 

matéria veiculada no jornal A Tarde tratando sobre a recuperação de rodovias na Bahia, citando que 

o trecho foi recuperado por iniciativa privada da APABA e o governo não contribuiu com nada, mas 

colhia os trunfos alcançados pelos produtores agrícolas. Informou que acontecerá na Comissão de 

Infraestrutura audiência pública para tratar da desativação da Ferrovia Centro Atlantica - FCA. O 

Deputado Carlos Brasileiro tratou da distribuição de alimentos animal. Informou que a recuperação 
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dos postos levará três ou quatro meses. Prosseguindo, disse que a Embasa apresentará antiprojeto 

da adutora que será construída para sanar problemas na Região de Senhor do Bonfim. O Deputado 

Adolfo Menezes falou sobre as escutas realizadas pelos Estados Unidos com a Presidente Dilma 

Rousseff e, também, das ações do Congresso Nacional que resultaram no salvamento do mandato 

do Deputado Federal Natan Donadon. O Deputado Carlos Geilson chamou a atenção para as 

frequentes interrupções do fluxo nas rodovias pelos manifestantes, causando sérios transtornos, 

inclusive inviabilizando a passagem de ambulâncias transportando pacientes e solicitou providências 

urgentes do Governo para que os manifestantes realizem seus protestos sem prejudicar o direito de 

ir e vir de cada cidadão. O Deputado Yulo Oiticica falou sobre a audiência pública realizada para ouvir 

aqueles que participaram dos movimentos nos meses de junho e julho. Prosseguindo, falou sobre o 

conflito entre índios e agricultores no Sul do Estado e da aprovação na Comissão de Direitos Humanos 

da ida de uma comissão até a Cidade de Buerarema com o propósito de intervir na esperança da 

solução do conflito, buscando a convivência, a paz e o respeito à lei. Salientou, ainda, que foi entregue 

um CD acusando Deputados de fazerem parte de uma facção criminosa que apoiava a luta indígena, 

pelo Cacique Babau à Secretaria Nacional dos Direitos Humanos. O Deputado Alan Sanches também 

tratou sobre as constantes manifestações que são realizadas, que paralisam por completo o fluxo de 

veículos em diversas vias, criando transtornos aos cidadãos, inclusive, ocasionando óbito de paciente 

que estava em ambulância. O Deputado Gaban disse que a mesma indignação dos Deputados Carlos 

Geilson e Alan Sanches também era a sua. Salientou a necessidade de providências urgentes e 

enérgicas, pois todos os limites já foram ultrapassados e disse que a manifestação é justa quando 

ordeira. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes informou que trataria sobre segurança 

bancária, crise na Síria e as condições para a cobrança de pedágio. Prosseguindo, solicitou a inclusão 

nos Anais da Casa, dos editoriais publicados no Portal Vermelho com os títulos “Dilma reage 

duramente à espionagem dos Estados Unidos” e “Síria: Rússia tem provas de que oposição realizou 

ataque químico”. Concluindo, parabenizou o Desembargador Valtércio de Oliveira que foi eleito para 

presidência do Tribunal Regional do Trabalho na Bahia. O orador foi aparteado pelos Deputados Paulo 

Rangel, Gaban e Bira Corôa. No Horário das Representações Partidárias, pelo tempo destinado ao 

PSB, o Deputado Pastor Sargento Isidório falou sobre a sua bandeira de luta contra o cartel dos 

preços do gás de cozinha e combustíveis e solicitou uma ação mais efetiva do Ministério Público para 

barrar os valores arbitrários. No tempo do PV, o Deputado José Raimundo registrou a grande e 

importante realização do Governador Jaques Wagner no Sudoeste da Bahia e na Serra Geral, quando 

inaugurou a obra de pavimentação da rodovia que liga Licínio de Almeida a Jacaraci e a Mortugaba, 

o que vai melhorar as condições de trafegabilidade da produção daquela região. Também registrou o 

destaque da Bahia, do ponto de vista socioeconômico, no último trimestre, com o crescimento do PIB 

acima da média nacional. Finalizando, falou da expectativa da presença da Presidente Dilma Rousseff 

em Vitória da Conquista para inaugurar mais um projeto do Programa Habitacional Minha Casa Minha 
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Vida. Finalizando, fez uma breve reflexão sobre o tema do Programa Mais Médicos, ressaltando os 

artigos das várias tendências no Brasil, desde a extrema direita até a esquerda mais radical, todos os 

seus interlocutores, seus teóricos, têm se manifestado, como também o senso comum, mas ressaltou 

um aspecto que, de forma inconsequente, e até de forma desqualificada, despreparada, era veiculado 

por alguns atores sociais de que Cuba vivencia um regime de escravidão, no entanto, não é 

escravidão, o que existe lá é uma relação completamente diferente do que existe em outras 

economias. Por fim, disse que muitos que hoje criticam, retiraram da saúde mais de R$ 50 milhões, 

inclusive o PSDB, o DEM e senadores do PMDB. No tempo destinado ao PSL/PRB/PP, o Deputado 

José de Arimatéia falou da audiência pública realizada pela Comissão de Saúde para discutir a 

situação dos trabalhadores do SAMU. Prosseguindo, fez a leitura de documento encaminhado pela 

Associação dos Obesos para verificar a possibilidade de audiência pública ou sessão solene, com 

vista a registrar a passagem do Dia Nacional de Combate a Obesidade, comemorado em 11 de 

outubro de cada ano. Por fim, solicitou aos Deputados que apresentaram projetos tratando sobre o 

tema que realizem uma unificação para que possam agilizar o processo de votação e aprovação do 

mesmo. No tempo destinado ao PTN/PSC/PRP, o Deputado Luciano Simões parabenizou a Jornalista 

Cristina dos Santos Pita, jornalista do jornal A Tarde, pela matéria investigativa tratando da 

contratação de terceirizados para limpeza, mas realizam serviço de necropsia. Finalizando, disse 

tratar-se de crime no que diz respeito às relações trabalhistas, aos direitos humanos e todos devem 

tomar conhecimento, salientando que não ocorria apenas no Município de Santo Antônio de Jesus, 

mas, também, em outras coordenações do Estado, inclusive na capital. Portanto, um verdadeiro 

absurdo e o Governo tem que esclarecer aquela situação. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Gaban. No tempo destinado ao PDT/PCdoB, a Deputada Ivana Bastos parabenizou o Município de 

Bom Jesus da Lapa pela comemoração dos seus noventa anos de emancipação. Informou, também, 

que esteve em visita ao mesmo e deixou registrada a sua satisfação pela liberação do aeroporto da 

localidade para pousos e decolagens. Prosseguindo, tratou das obras da FIOL e informou a entrega 

da pavimentação asfáltica dos municípios de Licínio de Almeida, Jacaraci e Mortugaba. A Deputada 

Maria Luiza Laudano agradeceu ao Governador e ao Vice-Governador o banho de luz no Município 

de Pojuca, que estava com a iluminação caótica ao longo de muitos anos. Concluindo, tratou sobre 

os engarrafamentos absurdos que estão ocorrendo em função das manifestações nas rodovias, e 

solicitou medidas urgentes do Ministério Público e das Polícias. O Sr. Presidente anunciou a presença 

de alunos da Faculdade Salvador participando do Programa Escola Legislativo. No tempo destinado 

ao PR/PSDB, o Deputado Augusto Castro tratou da visita feita ao Município de Itapé que recebe 

importante obra para melhoria do sistema de abastecimento de água naquela localidade e nos 

municípios de Itabuna, Buerarema e Barro Preto, no entanto, a mesma encontra-se paralisada. 

Finalizando, solicitou a contribuição daquela Casa para a retomada de importante obra para a região. 

O orador foi aparteado pelo Deputado Gaban. O Deputado João Carlos Bacelar solicitou ao 
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Governador que deixasse ser examinado o projeto da REFIS, permitindo que aquela Casa não fosse 

apenas uma mera homologadora. Questionou, também, o motivo de não se ter incluído o IPVA. No 

tempo destinado ao PSD, o Deputado Joseildo Ramos tratou do programa de integração logística do 

País, que tem na Bahia uma razão super importante na perspectiva de ter um porto à altura da costa 

baiana, que é a maior em todo o litoral do imenso Brasil. No entanto, tem ouvido muito pouco a 

preocupação acerca daquele tema e achava de suma importância que os Governos locais, ou seja, 

os executivos de cada município que têm memória ferroviária, que têm história ferroviária participem 

de modo efetivo para que se defina qual o leito de melhor traçado e como será feita essa transição. 

O orador foi aparteado pelo Deputado Gaban. Pelo tempo destinado ao DEM/PMDB, o Deputado 

Gaban destacou a importância daquele dia, pois iriam votar sete contas vindas dos Tribunais de 

Contas do Estado e dos Municípios. Prosseguindo, falou sobre o projeto que trata da REFIS, dizendo 

que o mesmo beneficia quem não está no setor produtivo e faz um acordão com grandes empresas. 

Concluindo, disse que com algumas modificações no projeto a base da sociedade seria beneficiada. 

O Sr. Presidente informou a prorrogação daquela sessão pelo tempo de até seiscentos minutos, tendo 

em vista o acordo feito na semana passada para votação dos projetos naquele dia. No tempo 

destinado ao PT, a Deputada Fátima Nunes falou sobre os trabalhos desenvolvidos pelos jovens nas 

escolas, nos centros profissionalizantes de todo o Estado da Bahia, nos diversos cursos oferecidos, 

que estão em exposição no Centro de Convenções da Bahia. Portanto a Superintendência de 

Educação Profissionalizante do Estado da Bahia estava de parabéns pelo trabalho desenvolvido. O 

Deputado Rosemberg Pinto tratou do debate ocorrido na Comissão de Direitos Humanos, destacando 

a necessidade de uma intervenção para intermediar o conflito que acontece no Sul da Bahia. 

Repudiou os atos de violência que estão acontecendo naquela localidade. Por fim, lamentou algumas 

considerações feitas pelo Deputado Pastor Sargento Isidório no que diz respeito ao trabalho 

desenvolvido pela Comissão de Direitos Humanos. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação, 

foi aprovado com votos SIM – 41 e votos NÃO – 10, o Projeto de Lei 20.409/2013, de procedência do 

Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 12.807, de 23 de abril de 2013, que autoriza o Poder Executivo 

a contratar operação de crédito externo junto ao Fundo Internacional para o Desenvolvimento da 

Agricultura – FIDA”. Foi designado para relatar a matéria, pelas comissões conjuntas, o Deputado 

Joseildo Ramos. Tendo Usado da palavra para discutir o projeto os seguintes Srs. Deputados: Bruno 

Reis, Gaban, João Carlos Bacelar, Elmar Nascimento e Sandro Régis. Em discussão única e votação, 

foi aprovado com votos SIM – 43 e votos NÃO – 10, o Projeto de Lei 20.410/2013, de procedência do 

Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito externo na forma 

que indica”. Foi designada para relatar a matéria, pelas comissões conjuntas, a Deputada Maria Luiza 

Laudano. Tendo Usado da palavra para discutir o projeto os seguintes Srs. Deputados: Elmar 

Nascimento, Gaban, João Carlos Bacelar e Sandro Régis. Em discussão única e votação, foi 

aprovado com votos SIM – 50 e votos NÃO – 00 e ABSTENÇÃO – 02, o Projeto de Lei 20.434/2013, 
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de procedência do Poder Executivo, que “Reduz multas e acréscimos moratórios incidentes sobre os 

créditos tributários do ICM e do ICMS, nas condições que estabelece”. Foi designado para relatar a 

matéria, pelas comissões conjuntas, o Deputado Carlos Brasileiro. Tendo Usado da palavra para 

discutir o projeto os seguintes Srs. Deputados: Leur Lomanto Júnior, Carlos Geilson, Bruno Reis, 

Paulo Azi, João Carlos Bacelar, Coronel Gilberto Santana, Herbert Barbosa, Gaban, Elmar 

Nascimento e Sandro Régis. Encaminharam o projeto os seguintes Deputados: Luiz Augusto, Gaban, 

João Carlos Bacelar, Coronel Gilberto Santana, Carlos Geilson, Elmar Nascimento e Zé Neto. 

Retomados os trabalhos após suspensão da sessão por dez minutos, o Sr. Presidente procedeu a 

leitura de Requerimento nos seguintes termos: “Requer dispensa de formalidade regimental para que 

seja apreciado o Projeto de Lei nº 20.424/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Altera dispositivos 

das leis nº 8.261, de 29 de maio de 2002, nº 12.603, de 03 de dezembro de 2012, e nº 12.818, de 24 

de maio de 2013, na forma que indica, e dá outras providências”. Em discussão e votação o PL nº 

20.424/2013, de autoria do Poder Executivo. Foi designada para relatar a matéria, pelas Comissões 

Conjuntas, a Deputada Kelly Magalhães. Finalizada a leitura do parecer pela Deputada Kelly 

Magalhães, houveram inúmeras questões de ordem tratando sobre os termos do acordo firmado entre 

as Bancadas. Em seguida, o Deputado Sandro Régis, também em questão de ordem, informou que 

já havia se completado os seiscentos minutos de prorrogação da sessão. O Sr. Presidente atendeu a 

questão de ordem formulada e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. 

Deputados: Marcelino Galo e Targino Machado (02). 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


